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	BỘ CÔNG AN 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


CÂU HỎI CUỘC THI VIẾT 

“Tìm hiểu Luật Căn cước trong Công an nhân dân”
(Ban hành kèm theo Kế hoạch số 164/KH-BCA-V03 ngày 26/3/2024 của Bộ Công an)

Câu 1:
Sự cần thiết ban hành Luật Căn cước năm 2023? Những điểm mới của Luật Căn cước năm 2023 so với Luật Căn cước công dân năm 2014? 
Câu 2: 
Luật Căn cước năm 2023 quy định công dân Việt Nam và người gốc Việt Nam chưa xác định được quốc tịch đang sinh sống tại Việt Nam có quyền và nghĩa vụ gì về căn cước, Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, Cơ sở dữ liệu căn cước? Người gốc Việt Nam chưa xác định được quốc tịch đang sinh sống tại Việt Nam được xem xét cấp giấy chứng nhận căn cước khi đáp ứng những quy định nào? 
Câu 3: 
Luật Căn cước năm 2023 quy định như thế nào về thông tin trong Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, Cơ sở dữ liệu căn cước? Việc thu thập, cập nhật, điều chỉnh, khai thác thông tin trong Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, Cơ sở dữ liệu căn cước được thực hiện như thế nào? 
Câu 4:

So với Luật Căn cước công dân năm 2014 thì quy định về đối tượng được cấp thẻ căn cước và nội dung thể hiện trên thẻ căn cước của Luật Căn cước năm 2023 thay đổi như thế nào? Ý nghĩa của những thay đổi đó?

Câu 5:

Việc tích hợp thông tin vào thẻ căn cước và sử dụng, khai thác thông tin được tích hợp vào thẻ căn cước; trình tự, thủ tục cấp, cấp đổi, cấp lại thẻ căn cước được thực hiện như thế nào?  

Câu 6:

Căn cước điện tử là gì? Giá trị sử dụng của căn cước điện tử?

Câu 7: 

Mục tiêu của Đề án số 06 về phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030? Mục tiêu đó được cụ thể hóa như thế nào trong Luật Căn cước năm 2023?
Câu 8: 

Cần tăng cường thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp nào để đẩy mạnh việc khai thác, ứng dụng dữ liệu về dân cư, căn cước vào phục vụ công tác quản lý nhà nước, phát triển kinh tế - xã hội?
